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REFERAT 

fra møde i Studienævn for Engelsk og Amerikanske studier d. 25. november 2019 
 
 
Emne:    Studienævnsmøde 
Dato og tidspunkt:  Mandag den 25. november 2019 kl. 10.15-12.00 
Sted:    Lysningen, stuen 
 
Deltagere:  Claus Schatz-Jakobsen (CSJ)  

Thomas Ærvold Bjerre (TÆB) 
Kasper Grotle Rasmussen (KGR) 
Camille Munk Holmstedt (CMH) 
Sabine Ansbjerg (SA) 
Camilla Kjeldergaard Jepsen (CKJ) 
Karoline Stage, Faglig vejleder (KS) 
Hannah Zuschke, Faglig vejleder (HZ) 
Diana Brunholm (DB) 
Mette K. Ringsmose (MKR) 

 
Afbud:   Johanne Kirkeby (JK) 

  Rasmus Nielsen (RN) 
Nils Arne Sørensen (NAS) 
Josefine Bach Sevald (JBS) 
 

 
Referent:  Diana Brunholm (DB) 
 
 
1) Godkendelse af dagsorden 

Godkendt. 
 

2) Godkendelse af referat 
Godkendt. 
 

3) Meddelelser 
a) Studienævnsformandens meddelelser: 

- Den 6/11 blev der afholdt møde i aftagerpanelet for Engelsk. Et godt møde, hvor 
der bl.a. blev behandlet forslaget til et nyt kernefagligt relevant tværfag på Hu-
maniora med titlen ”Digital Humaniora”. Forslaget fik en del kompetente kom-
mentarer fra medlemmerne af panelet. 
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- Panelet blev tillige rådspurgt vedrørende muligheden for at genindføre faget 
”Oversættelse”, og underviser Cindie Aaen Maaegaard deltog under dette punkt, 
for at give et bedre overblik over hvor meget oversættelse de studerende modta-
ger i øjeblikket. 

- Deltog den 22/11 i møde på RUC for studieledere for Engelskuddannelserne. 
Studieledere fra hele landet mødes en gang om året, hvor der samtidig holdes 
bestyrelsesmøde i DAES 

- DAES har jævnligt holdt konferencer, det er planlagt at der skal afholdes konfe-
rence igen i 2021. SDU skal stå for afholdelsen af denne konference. 

- Mail fra fakultetet vedrørende uddannelsesregnskab for 2018. Engelsk har et 
overskud på ca. 500.000 kr., Amerikanske studier har et overskud på ca. 300.000 
kr. 
 

b) De studerendes meddelelser (faglig vejleder, fagrådet): 
- CMH: JBS har fået henvendelser fra studerende på 3. semester, der skal til at 

vælge deres valgfag for 4. semester nu, og som skal have et sprogligt valgfag 
hvor ”mundtlig sprogfærdighed og formidling” skan tilkobles, som de ifølge stu-
dieordningen skal have. Desværre udbydes der ikke et sprogligt valgfag med en 
mundtlig eksamen, så de studerende kan få afviklet deres ”mundtlig sprogfær-
dighed og formidling”. Det eneste fag der udbydes med mulighed for mundtlig 
eksamen er et litterært valgfag, og det er de studerende nødsaget til at tage, så de 
kan afvikle ”mundtlig sprogfærdighed og formidling. 
Konsekvensen af det manglende udbud af et sprogligt valgfag med en mundtlig 
eksamen, er at de studerende ikke kan leve op til kravet i studieordningen om 
spredning af valgfag inden for søjlerne historisk/samfundsforhold, litterært og 
sprogligt valgfag. 

- CSJ: Vi er klar over problemerne med valgfagene til næste semester, og har tid-
ligere bragt det op med institutlederen. Problemet med ”mundtlig sprogfærdig-
hed og formidling” er løst for indeværende, men kravet om spredning i valgfa-
gene er ikke løst, og vil derfor skulle løses med at størstedelen af en årgang skal 
have en dispensation fra kravet om spredning i valgfag. 

- TÆR: Det er vigtigt at vi holder fast i at der skal udbydes fag i henhold til de 
krav der er angivet i studieordningen, ellers kan vi i værste fald bare ende som 
en gren på IVK uddannelsen. 
Studienævnet finder det er stærkt utilfredsstillende, at kravene til spredning i 
valgfag ikke kan honoreres af de studerende pga. manglende udbud.  
Studienævnet besluttede at rette henvendelse til ISKs ledelse, med opfordring til 
at udbuddet af valgfag på engelskuddannelsen hvert semester, således at de stu-
derende uden problemer kan honorere studieordningens krav om spredning af 
valgfag. 
 

c) Studie(nævns)sekretærens meddelelser: 
- Ingen meddelelser 

 
d) Andre 

KGR: Tallene for uddannelsesregnskabet ser fine ud, men desværre er det ikke 
et retvisende regnskab, da det ikke fremgår hvor pengene kommer fra, f.eks. 
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Grundforskningsfonden mm. Desværre er tallene ikke udspecificeret, så det er 
muligt at se om det er på BA, KA eller tilvalg. 
 
 

4) Merit- og dispensationsansøgninger 
Se lukket referat 
 
 

5) Sager til behandling studieordninger 
a) Bemærkninger fra institutlederen ISK – Engelsk 

- Institutlederen kommenterer bl.a. at der på bacheloruddannelsen er fag der har 3 
SKT, men som kun udløser 5 ECTS. Kan der reduceres i timeantallet på disse fag? 
CSJ: Vi ønsker ikke at reducere i timeantallet i disse fag, da det er færdighedsfag 
som er vigtige for uddannelsen. 

- KGR: Følger der en udtalelse fra faggruppen med? 
- CSJ: Nej, der er ingen udtalelse fra faggruppen vedlagt. 
- TÆR: Studienævnet kan have en mening institutlederens bemærkninger, men så 

lang tid der ikke er en udtalelse fra faggruppen med, så kan det reelt ikke behandles. 
Studienævnet besluttede at sende bemærkningerne fra institutlederen i høring hos 
faggruppen, og herefter behandle punktet igen på et senere møde. 

 
b) Bemærkninger fra institutlederen ISK – Amerikanske studier 

- KGR: Det samme gør sig gældende for Amerikanske studier, vi er nødt til at have 
faggruppens holdning til de foreslåede ændringer. 
 

c) Instruktortimer til Grammatisk diagnostik 
- CSJ: På sidste møde diskuterede studienævnet et nyt monitoreringsredskab, hvor 

man på de forskellige fag fra et studie kan se dumpeprocenterne. For Engelsk er det 
Grammatisk diagnostik der har den højeste dumpeprocent. Dette understøtter i den 
grad også ønsket om at få instruktortimer til Grammatisk diagnostik. Fagrådet for 
Engelsk og Amerikanske studier har fra den tidligere institutleder fået grønt lys til 
at der kunne ansættes instruktorer til faget. 
På mødet med aftagerpanelet blev faget og dens høje dumpeprocent også drøftet, 
og tilbagemeldingen fra panelet var, at der ikke skal slækkes på de faglige krav til 
de studerende, men i stedet tilbydes understøttende undervisning ved instruktorer. 
Studienævnet besluttede, at der skal udfærdiges en ansøgning til instituttet om be-
villing af instruktor timer til Grammatisk diagnostik. 
 

d) Studieordningsændringer Engelsk BA og KA 
- CSJ fremlagde forslag til studieordningsændringer på bachelor- og kandidatuddan-

nelsen. Udover det fremlagte skal der udarbejdes et forslag til ændring af eksamens-
bestemmelserne. Ændringerne vil komme på et senere møde, når der har været af-
holdt møde med de fagansvarlige. 
 

e) Høring vedr. div. studieordningsændringer 
Høring fra fakultetet vedrørende ændringer i Vademecum, genindførsel af reglen 
om minimum en bestået aktivitet pr. år, ændring af fællesbestemmelser om under-
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visningsdeltagelse, ændring af fællesbestemmelser om omfangsbestemmelser, æn-
dring af generelle kompetencemål i studieordningerne samt ændring af fagbeskri-
velsen. 
Studienævnet drøftede de forslåede ændringer, og især muligheden for indførsel af 
en studiestartsprøve på kandidatuddannelse faldt i god jord ved studienævnet. Stu-
dienævnet drøftede ydermere formuleringen vedrørende undervisningsdeltagelse, 
og vil opfordre til at det også tilføjes hvilke konsekvenser det vil medføre, såfremt 
man snyder med tilstedeværelsen. 
 

6) Sager til behandling kvalitetspolitikken 
a) Eksamensevaluering – Amerikanske studier 

Punktet blev udsat til næste møde. 
 

b) Frafald hhv. Engelsk og Amerikanske studier 
Punktet blev udsat til næste møde. 
 

c) Ledighed hhv. Engelsk og Amerikanske studier 
Punktet blev udsat til næste møde. 
 

d) Studietid hhv. Engelsk og Amerikanske studier 
Punktet blev udsat til næste møde. 
 

7) Andre sager til behandling 
a) Høring vedr. fastsættelse af adgangskrav på tilvalg og sidefag 

CSJ har kontaktet fakultet, for at klarlægge om et ændret sprogkrav ville have haft 
indflydelse på dette års optag. Ifølge fakultetet ville et ændret sprogkrav ikke have 
haft indflydelse på optaget. På denne baggrund besluttede studienævnet, at der ikke 
var grundlag for at ændret sprogkravet. 
 

8) Eventuelt 
Fagrådet havde en forespørgsel om man kunne søge penge fra annuum til mere 
praktiske ting, f.eks. en microovn og skabe til fagrådslokalet. Fagrådet blev henvist 
til at kontakte Gitta Stæremose på fakultetet. 
 
 
 
 
 
 
 

Claus Schatz-Jakobsen    Diana Brunholm 
Studienævnsformand    Referent 
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